

## 佳作欣赏

责编:余保钢 照排:金 霞

<b>□王开岭</b>
<span></span>

（一）

私以为，人间的味道有两种：一是草木味，一是荤腥味。年代也分两款：乡村品格和城市品格。乡村的年代，草木味浓郁；城市的年代，荤腥味呛鼻。

心灵也一样，乡村是素馅的，城市是肉馅的。沈从文叹息：乡下人太少了。是啊，他们哪儿去了呢？

何谓乡下人？显然非地理之意。说说我儿时的乡下。

上世纪70年代，随父母住在沂蒙山区一个公社，逢开春，山谷间就荡起“除小鸡咬除小鸡”的吆喝声，悠长、飘忽，像歌。所谓除小鸡，即用先欠后还的方式买新孵的鸡崽，卖家是游贩，挑着担子翻山越岭，你除多少鸡崽，他记在小本子上，来年开春他再来时，你用鸡蛋顶账，当时，我脑袋瓜还琢磨，你说，要是欠债人

搬了家或死了，或那小本子丢了，咋办？岂不冤大头？

多年后我突然明白了，这就是乡下人。

（二）

城市人——这个新品种不知从哪儿冒了出来。他们擅算术、精谋略，每次打交道，乡下人总吃亏。于是，进城的人越来越多。

山烧成了砖块、劈成了石材，树削成了板枋、熬成了纸浆……田野的膘，滚滚往城里走。

城市一天天肥起来，乡村一天天瘪下去，瘦瘦的，像芝麻粒。

城门内的，未必是城市人。

城市人，即高度“市”化，以复杂和厚黑为能、以博弈和争夺见长的人。20世纪前，虽早早有城墙，有了集市，但城里人还是乡下人，骨子里仍住着草木味儿。

古商铺，大清早就挂出两面幌子，一曰“童叟无欺”，一曰“言不二价”。

一热一冷。我尤喜第二幅的脾气，有点牛，但以货真价实自居。它严厉得让人信任，傲慢得给人以安全感。如今，大街上到处跌水促销、跳楼甩卖，到处喜笑颜开的优惠券、打折

券，反让人觉得笑里藏刀、不怀好意。

前者是草木味，后者是荤腥味。

（三）

老北京一酱肉铺子，名“月盛斋”，尤其“五香酱羊肉”，火了近两百年。它有俩规矩：羊须是内蒙草原的上等羊，为保质量，每天仅炖两锅。

某年，张中行去天津，路过杨村，闻一家糕点有名，兴冲冲赶去，答无卖，为什么？没收上来好大米。先生纳闷，普通米也不成吗，总比歇业强啊？伙计很干脆，不成，祖上有规矩。

我想，这规矩，这死心眼的罍，

## 故事里的“蒙汗药”

□陈 琛

侄儿在看一本杂志，看得很认真，时而若有所思。

有一个富翁，奋斗一生终于实现了自己的理想——住进了一套带花园的洋房。饭后他去花园外的公园散步，发现湖边的椅子上躺着一个流浪汉，于是和流浪汉交谈起来。富翁告诉他自己今天实现了毕生的梦想，住进了花园。流浪汉却不屑地说：“我一直住在花园里，早就实现了你现在才实现的梦想。”于是富翁恍然大悟，原来自己一辈子都在瞎折腾，流浪汉才真正享受到了生活的乐趣……

侄儿给我看了这样一个故事，他似乎也受到了启发。

“流浪汉住在公园里，需要经历风吹雨淋，需要对付抢地盘的其他流浪汉，需要经受饥饿、疾病的折磨；而富翁住在花园洋房里，可以享受美食，享受自己的游泳池，享受天伦之乐，并且受人尊敬。他们的生活会是一样的吗？”我问侄儿。

侄儿终于明白过来了，这一个故事得出的是一个根本站不住脚的歪理。而之所以作者能够得逞，是因为通过故事，他把大家的注意力高度集中到“花园”这个概念上，忽视了其他要素。好一个“障眼法”！

侄儿少不经事，容易被忽悠不奇怪，父亲年届花甲，却也经常被故事所骗。

扁鹊曾经对魏文王说三兄弟中，自己医术最差，老大医术最高。他说：“我大哥治病，是治病于病发之前，由于一般人不知道他事先能铲除病因，所以他的名气无法传出去。我二哥治病，是治病于病情初起时，一般人觉得他只能治小病，所以他的名气只及本乡里。而我三是治病于病情严重之时，所以人们都认为我的医术高明，名气因此最大，远涉全国。”

这则故事经常被老爸引用，用来证明“防患于未然”最显能耐，然而仔细分析，古代郎中，其实相当于现在的全科医生，需要面对不同病情的所有病人。无论预防工作做得多好，“社区”里不可能始终没有生病的人，也不可能不出现病危者。扁鹊的大哥看来仅仅是个保健医生，不会治病；他二哥相当于门诊大夫，可以治疗感冒、拉肚子之类；还是只有扁鹊能攻克疑难杂症。

扁鹊自谦医术不及两个哥哥，其实完全违反医学常识，也不合逻辑，肯定是出自文人的“艺术创作”。

中国人自古以来喜欢听故事，重形象思维，不喜欢抽象思维。而故事往往重情节不注重逻辑上的严密，由着创作者刻意引导读者，听者朝自己设定的方向走。偶尔有人较真，轻而易举就能找出漏洞，可是较真者却常常被视为“钻牛角尖”受到其他人的鄙视。于是绝大多数人心甘情愿被故事里的“蒙汗药”麻醉，当一个快乐的白痴。

（据《宁夏日报》）

## 你会像你恨的人

□吴淡如

和曾在医院工作的朋友聊天，我问他：“你所看过的不快乐的人很多。请问他们有什么共同特性？”他说：“他们的共同特征就是沉溺在一个负面事件里不想出来。恨一个人，就不断说那人做的坏事、说的坏话。倾吐是一种发泄，但不断谈论自己痛恨的人，会累积负面能量，那人的形象就更可恨了。”

很多和婆婆处不好的媳妇，心情不好就想起婆婆。“花太多时间提起恨事的人，往往会在动作、表情上像自己恨的那个人。”他说。真是“一语点醒梦中人”。

当我们讨厌一个人，又爱谈论他时，常在不知不觉间把他的尖酸恶劣态度学得惟妙惟肖，多学几次，恐怕就烙进我们的潜意识里，变成一种不知不觉的模仿秀。这种模仿秀还只出现在私人恩怨里。以前我在上班时，公司有位主管，除了会讨好老板外，在所有员工心里是个卑鄙可恨的家伙。同事们下班后聚在一块，谈到这位主管，人人咬牙切齿。过了几年，主管退休了，最恨他的几个人升官后却变成最像他的人。

一般人在受了委屈时，常常没有及时争取自己的权利，通常只是靠着抱怨或在背后痛骂来发泄恨意，却不知道，背后抱怨是个既无用又有害的办法。

人人都该有一本快乐存款簿。可恨的人有时就像欠钱不还的家伙，如果我们生活还有别的收入来源，另外的乐趣、快乐存款源源不断地增加，欠钱不还者对我们的损失就会随着时光久远而变淡。没有人想长得像自己讨厌的人，还是在他身上消磨时光吧！（据《广州日报》）

## 乡下人哪儿去了

□海 风

法庭里座无虚席，开庭审判的是一桩绑架案。罪犯是一个30多岁的民工，他绑架了一个6岁的男孩。让人欣慰的是，孩子安然无恙。虽然没有造成严重后果，但他仍然要受到法律的严厉制裁。

民工绑架的是老板的儿子。之前，他在老板那里干了8个月的活，却没有拿到一分钱。他几次求老板先支给他一点钱。哪怕几百块也行。他是家里唯一的顶梁柱，他的母亲患有严重心脏病，一天也离不开药，孩子上学也要钱。还有他妹妹，因为失恋患了精神病，他还要为妹妹治病，他不能看着妹妹天天披头散发满街乱跑。他每次找老板要钱，老板都是一脸的不耐烦，往他还没说上几句话，就被老板叫来的保安赶出了办公室。

终于，他忍无可忍，绑架了老

<span></span>
---------------

□潘国本

人有三大失败，应当力免。

第一，把做人当一门深奥学问修炼。开始，《三字经》、《弟子规》，读中学大学又将卡耐基的著作立为成功指南，入了校门，听专家讲座，看做人文章，跟儒生体悟“吃亏是福”，“打了你的左脸，送你的右脸”。有刀走偏锋的，言场通行的“厚黑学”、贾雨村赏识的“护身符”，也成怀中宝典。

好端端一个人，做着做着，就成了假山、盆景，玲珑乖巧是有了，但也歪着脖子扭着腰了。人的99%的烦恼都是“做”出来的。人会越做越浑浊，越做越别扭，越做越需要再做，如果尝试不做，将自己还原为本本分分，简简单单的本我，一定轻松、自如、可爱。

不做，才是为人捷徑。

本分的人，一定善良，不会失去道德底线，也一定记牢自己的责任和义务，清澈的人，一眼见底，与他在一起不用设防，不用担心吃亏

□黄瑞槐

吃喝，玩乐，享受，对于我们来说，钱是不可缺少。没有钱，我们如何获得食物，要是再想吃的饱，玩得开心，活得快乐，那就更谈不上。相反，没钱了，就会吃不到想吃的东西，喝不到自己希望得到的饮料，玩不到自己奢求玩儿。

可是有钱啦，又如何是好呢？乱花钱，花完再赚；或硬省钱，吝啬一点，因为当今钱难赚，尤其是在如今金融危机的势下，就更加难赚了。然而有钱不花，时间一长，不会贬值？

要真正花钱，问题就大咧。如今有钱人习惯于时尚，喜欢收藏古董，于是遇上自己喜欢的古董就一掷千金；巧遇时尚也慷慨解囊。这样一来，既显得漂亮大方，也展示自己有能力。这岂不痛快？

要真正省钱起来，问题也不

□蓝药师

说来惭愧，我喝茶的缘故起大半为了附庸风雅。

最早喝茶是高中时，喝的是家乡很土的绿茶，有时还被烟熏过，极便宜，那时总觉得喝茶能拉近些我和“高人”的距离，仿佛魏晋名流、唐宋雅士会伴着氤氲的茶气也为我造点虚幻的光环。

大学时有一次去班主任家，我利用自己的小聪明，在一群老师同学中我第一个蒙出了“铁观音”的茶名，收获了老师伸出了大拇指以及一群子穷哥们惊诧的目光。我假装深深地笑笑，吹了吹茶面，宛若“西门吹雪”，感觉自己“雅致”极了。

后来工作了，自然开始尝试各种名茶，这半是好奇，一半还是想炫耀。至于口感，我感觉差距并不大。但我总怀疑那是源于自己买的茶还不够贵。有时明明喝得挺高兴了，但一想起这个茶叶价格一般，或市面上有更好的，心里就不是滋味，

## 母亲的三个鞠躬

板的儿子。后来，他后悔了，他完全可以跑掉，但他怕孩子一个人出什么意外，也担心孩子害怕，便一直把孩子抱在怀里。当警察出现的时候，孩子在他怀里睡得正香。

他被判了5年有期徒刑。旁听席上的人都为他惋惜：到底是不懂法，否则，也就不会付出这大的代价。没了他的支撑，那个风雨飘摇的家怎么办呢？就在法官要宣布退庭时，从旁听席上传来一个苍老的声音：“等一等，我有话要说。”大家扭头望去，是一位年过花甲的老妇人。有人认出，她是被绑架男孩的奶奶。孩子被绑架后老人一病不起，那是她最疼爱的孙子。众人的心里都有点紧张，或许，老人还要提出额外条件，那个

<span></span>
---------------

□潘国本

## 人有三大失败

上当，不用担心暗中吃亏闷棍；简单的人，是什么让你看什么，没有花花念头，它的反面是复杂，复杂是福”，“打了你的左脸，送上你的右脸”。有刀走偏锋的，言场通行的“厚黑学”、贾雨村赏识的“护身符”，也成怀中宝典。
人都经不起消对比的，再好的后续也会发现有许多方面不如前面那个；人都经不得近看的，远看像个月亮，光灿灿的，还能圆缺，真的贴近了过日子，马上发现还真不是个东西。

只有进了一个门，才会发现还有更惨的伤心史你不知道；只有睡上了一张床，才发现你床边的那人是个猪呼噜和臭嘴巴。前边，可塑性极强的一二三十年都崩盘了，能指望已经定型的前来者，顺顺当当磨合下去？

第三，台上热火朝天，台下冰冻霜凉。在前台时，金枝玉叶口玉言，火龙火马刀枪不入，退到后

台，忽然不见一个朋友一个同事了；当老师的，没有过去学生上门；做医生的，没有过去病人眷念；当干部的，碰破了头也不认了。人家不需要你不怀念你了，伤心不伤心？台上在天，台下阴间，一天也没活在人天，失败不失败？

这时候，如果不反省自悟，还在控诉人心势利，世道险恶，更加可怜。

他们心想到他在教人、治病和做人头头，想不到他也在伤人、自醉和可笑；只想到别人都欠了他的，总觉得自己欠着一笔还不尽的债，总觉得自己像地球，地球像皮球，一双眼睛盯牢他人的污点。这笔账，下了台就一笔勾销？

人下台了，还在说他坏话，是残忍的，不人道的，不过，这个时候人家还无法容忍你，这一生还不失败？一个人总是台上短暂，台下漫长，尤其是平均年龄正不断提升的后人。我相信，读上这段文字的，95%的人正在台上，下边的日子怎么着，你看着去吧。

（据《广州日报》）

## 面对花钱与省钱

不消费点钱而获得的东西，不是抢来的就是赠来的，很不光彩；即使是别人捡去的吧，那么别人一生一世都在给你自己送东西吗？

固然，谈到民族的传统美德，省钱比花钱要体面地多， 荣耀的多。古人云：“俭、德之共也；侈、恶之大也”、“历览前贤国与家，成由勤俭破由奢”。勤俭节约是国人的一种传统美德，是中华民族的良好传统。小到一个人、一个家庭，大到一个国家、整个人类，要想生存，要想发展，都离不开勤俭节约这四个字。可以说修身、齐家、治国都离不开勤俭节约。诸葛亮把“静以修身，俭以养德”作为“修身”之道；朱子

钱至少不是万能，但没有钱，就万万不能。说真的，任何人都需要钱，需要赚钱，也需要花钱。不赚钱，哪有钱购买衣服、购买食物，乃至哪有钱购买自己最喜欢的收藏品？说真的，对人有用的任何东西，都需要钱才能够占有，使用；假如

□蓝药师

自然泡茶也不是太没有“民国范”。此念一生，便是无边苦海。随便一个茶梗就会变成一只苍蝇。喝也不爽，不喝也不爽。有时明明就想一干而尽，一想起红楼梦里妙玉的“牛饮”讽刺。赶忙又改成小口品啜，心灵与时间就沉埋在了荒诞里。

后来茶经读多了，发现我们现在的茶道居然可能都是二手货。就这种茶叶直接冲水泡着喝的喝茶人品茶，至于喝茶的仪态、玩茶的规矩、品茶的学问——统统浩浩荡荡，丝毫不差的学得，懂得玩这样一套玩意儿，除了在看不懂玩的茶艺时卖弄几句，在心底找点“我慢”的快感外，也没有什大么实际的用，还得瞎上战战兢兢。因此，我已经不太能心情舒畅地喝茶了，总觉得这茶叶是不是太便宜，这茶具是不是太劣质，这样

即“乡下人”的涵义。

重温以上旧事，我闻到了一缕浓烈的草木香。

（四）

想想乡下人的绝迹，大概就这几十年间的事吧。

盛夏之夜，我再也没遇见过萤火虫，也是近些年的事，它们都哪儿去了呢，露珠一样蒸发了？

北京国子监胡同，开了一家怀旧物件店，叫“失物招领”，名起得真好。我们远去的草木，失踪的夏夜和萤火，又到哪儿招领呢？

谁捡到了？

我也幻想开间铺子，就叫“寻人启事”。

或许有一天，我正坐在铺子里昏昏欲睡，门帘一挑——

一位乡下人挑着担子走进来。满筐的嘤嘤鸡崽。

（据《古典之殇——纪念原配的世界和消逝的美》）

<span></span>
---------------

人。作为母亲，我有愧呀。这第二躬，我感谢你没有伤害我的孙子，没给他的心理留下丝毫的阴影。你有一颗善良的心，孩子，你比我的儿子要强一百倍……”老人的一番话，令在场的人为之动容。此时，那个民工失声痛哭，是感动，也是悔恨。

后来的事是，老人的儿子不仅为民工们支付了工钱，还把那个民工的母亲和妹妹接到城里来治病。故事以喜剧结局。

我想，是老人的宽容和大义救赎了儿子的灵魂。母亲的三个躬不仅是鞠给民工的，也是鞠给儿子的，她是用这样的方式规劝儿子，不能做昧良心的事。

不管我们选择了怎样的人生道路，走得正是第一要义。不愧对良心，不违背道义。最起码，不要做让母亲伤心的事，不要让母亲为我们低下她花白的头。

（据《政府法制》）

<span></span>
---------------

台，忽然不见一个朋友一个同事了；当老师的，没有过去学生上门；做医生的，没有过去病人眷念；当干部的，碰破了头也不认了。人家不需要你不怀念你了，伤心不伤心？台上在天，台下阴间，一天也没活在人天，失败不失败？

这时候，如果不反省自悟，还在控诉人心势利，世道险恶，更加可怜。

他们心想到他在教人、治病和做人头头，想不到他也在伤人、自醉和可笑；只想到别人都欠了他的，总觉得自己欠着一笔还不尽的债，总觉得自己像地球，地球像皮球，一双眼睛盯牢他人的污点。这笔账，下了台就一笔勾销？

人下台了，还在说他坏话，是残忍的，不人道的，不过，这个时候人家还无法容忍你，这一生还不失败？一个人总是台上短暂，台下漫长，尤其是平均年龄正不断提升的后人。我相信，读上这段文字的，95%的人正在台上，下边的日子怎么着，你看着去吧。

（据《广州日报》）

<span></span>
---------------

将“一粥一饭，当思来之不易；半丝半缕，恒念物力维艰”看成“齐家”的训言。由此看来，省钱比花钱总是好的多。

然而，一毛不拔，也不是好事，有甚会变成吝啬鬼。在莎士比亚的笔下夏洛克，印子钱者，贪婪、吝啬、冷酷和狠毒，固然腰缠万贯，却从不享用，一心想着放印子钱，极力限制女儿杰西卡与外界交往，使其带着钱财与情人私奔；无情地虐待克扣仆人，甚至连饭也不让别人吃饱；十分痛恨威尼斯商人安东尼奥，因为他慷慨漂亮，乐于助人，憎恶印子钱者。

所以塞约翰至说得对：“既会花钱又会赚钱的人，是最幸福的人，因为他享受两种快乐。”

尤其是在今天的金融危机形势下，塞约翰的话更能启用：懂得花钱又要懂得善于省钱，这才是最佳的理财理念。（据《新华副刊》）

然发现我这么多年追求的居然都只是权利的过剩品时，顿时产生一种幻灭感，却也突然轻松了。

什么名茶名器，随他去吧。什么名士风范，统统放下。此念一起，我好像在一瞬间会喝茶了，我也不再忌讳牛饮之讥，也不再计较茶价云泥之别，茶叶本就是天然之物，长在华山还是衡山谁贵谁贱？茶这个字也就是人在草木之间而已，自然之人哪有那么多穷讲究，那么多计较？皓月当空，庭如积水，携一本爱读而无用之书，捧一瓷碗，大口喝茶，撒汗淋漓。此非劳作人的半日之闲可抵十年尘梦乎？原来茶道不是刻意去找的，越刻意寻找越不会到来，满心轻松时，它或许会偶尔过来找你。

施密特说得好：“敌人即是你自己问题的化身。”一杯茶，布满了贪嗔痴慢疑。人若悟物，茶何以堪？有时我们难受，是因为我们根本不是在追求幸福，而是在追求比别人幸福。

（据《羊城晚报》）

## 司马光：俭能养廉

□楼明贤

古文《训俭示康》是北宋政治家和史学家司马光先生写给他儿子司马康的一封信。

俭，是我国的传统美德，也是基本官德。古人“廉俭”并称，俭易廉，奢易贪。俭和奢是廉和贪的起始点和分界线。司马光秉承清白家风，不喜奢侈浪费，倡导俭朴为美，提出“由俭入奢易，由奢入俭难”的著名论断，并举出几个先贤节俭度日的例子来印证这一观点。他写此家书的目的在于告诫儿子司马康生在宦官之家不可沾染纨绔之气，保持清廉家风。

为此，司马光提出“俭、德之共也；侈、恶之大也”的鲜明观点，树立起家庭的好榜样。结合现实生活，司马光的家书对反腐倡廉，尤其是对领导干部洁身自好有很好的教育意义，是一篇不可多得的戒奢经。社会生活五光十色，诱惑很多，陷阱不少，什么金钱关、权力关、美人关，五花八门，时时刻刻影响着人们。俗话说，苍蝇不咬无缝的蛋。如果你立场不稳，一不小心就会翻船。

书中提到的石崇，富可敌国，且爱炫耀财富，曾与皇亲国戚比富，且屡屡获胜。因为他的钱来路不正，做地方官时纵容部下拦路

抢劫过路客商，所以暴富。石崇的巨富又好夸奢靡，终于导致了杀身之祸。就刑前，石崇说自己有这么多财富却落得如此下场，心有不甘哪。旁人插上一句，如果你把财富拿出一部分救济穷人，可能结局会见比现在要好得多。此时石崇才哑口无言。教训是深刻的，值得引以为戒。司马光政治上是保守派，这是不可否认的。他反对王安石的新政，阻碍历史前进步伐。

人无完人，司马光在政治上失意时并没有消沉，而是著书立说。据说，他为编《资治通鉴》一书，呕心沥血，连牙齿都掉光了，头发熬白了，花费了毕生心血，功不可没。这部书就是一本镜子，纵向照出上千年历史风云，内容包罗万象，留给后人一笔巨大的精神财富。我们学习《训俭示康》，就是从今汲取宝贵的人生经验，古为今用，活学活用。

以人为镜，照自己，知得失，照别人，可借鉴。官人如果都像司马光一样，身体力行，廉洁自律，并且教育身边的人，不要乱来，尤其妻子儿女们，不要享受特权，也不要为了一点蝇头小利而去越轨，这一点很重要。人是有感情的，但是情字不可滥用，掌握用权的分寸，想想古人的忠告，意义非凡。这是我学习此文的一点浅见。

（据《新华副刊》）

<span></span>
---------------

他的这些调查，虽可用“新史学”名词叫作“田野调查”，但从新闻学角度看，无疑也就是采访。虽然他听到的都是旧闻，但所亲见的文物、故宅，特别是学生演习礼仪的情形，则既是历史的延续，也是现实的状况，具有现实新闻的元素。

一个好记者，不仅要会采访，也要会写编者按、编后记一类文字。司马迁可说是这类文字的先师。“太史公曰”是《史记》传记末尾的议论文字，对于正文，它既像是补充，又像是引申，言近旨远，见解精辟，与后世的编者按、编后记颇近似，可谓编者按的老祖宗。

如《孔子世家》的“太史公曰”，实际是对所述孔子生平加的按语，有云：“天下的君王、贤人多得很，活着的时候显贵荣耀，一死便什么也没了。但孔子不同，他的学说长久不衰，真是至圣啊！”（译文）这是对孔子文化地位的精辟评论。“虽不能至，然心乡（向）往之”这句名言，也出自这段“太史公曰”。可以推想，能写出“太史公曰”这种精辟按语的司马迁，若是当了记者，他的编者按一定会写得漂亮之极。

新闻记者天然求新，媒体要靠创新求生存。司马迁是个创新意识极强的人，“纪传体史书”就是他的伟大创造。他要是当记者，报纸必会日日新，又日新。

史学家季镇淮先生在《司马迁》一书里，大赞《史记》有“人民性”，赞的对。侠客、巫卜、医者、商贩、俳优，这些向来为庙堂及流俗所轻贱者，司马迁却硬往书里写，且赞之有加。他要是当了记者，走基层想来是不用督促的。

（据《北京日报》）

## 难说“八风吹不动”

□罗伟国

宋代诗人苏轼喜欢与大德高僧交谈，无论在得意之时，还是在落魄之处，都保持着一种超然物外的洒脱态度。他曾作一偈语——

有主还须更有宾，不如无镜自无尘。只从半夜安心后，失却当年觉痛人。

此诗偈阐述禅理而不露痕迹，可见苏轼文学根基及佛学造诣之深厚，其才华和悟性，确实非比寻常。

苏轼在江北瓜州任职时，和一江之隔的金山寺住持佛印禅师是至交，两人经常在一起谈佛论禅，互以偈语酬酢，为时人所津津乐道。有一天，苏轼认为自己修持颇有心得，即撰偈诗一首——

稽首中天，毫光曜大千。八风吹不动，端坐紫金莲。佛问禅师之后，苏轼自我感觉很好，专门派遣一名书童过江，将这一得意之作送给佛印禅师欣赏。佛印禅师读了这首偈诗后，拿起笔来，在诗笺上批了两个字，就叫书童带回，交还给东坡居士。

苏轼见书童将诗笺带了回

来，还说上面有佛印禅师的批语，心里很高兴。他想：“佛印禅师一定对我这首偈诗所表述的禅境大为赞赏吧？有些日子没与他见面了，不知他的批语说些什么？”想到这里，便迫不及待地打开诗笺，一看，上面只写了两个字：“放屁！”

苏轼看了这一批语，真是又气又惊。心想：“佛印太不给面子了！我曾经自诩本是‘修行人’，却前功尽弃，迷失于尘世，现在已经拨开疑云，见到了自己纯朴的原貌和本性，并能对荣辱得失十分超脱，甚至‘八风吹不动’了，他却说我‘放屁’，真不像话。”他想了想，决定马上乘船过江，找佛印禅师去理论。

船一过江，佛印禅师早在那里等候了。苏轼见了他，就怒气冲冲地说：“佛印！我们是知交好友，你即不同意我偈诗的观点，也不能骂人啊！”佛印禅师若无其事地问：“我骂你什么？”苏轼指着诗笺上“放屁”两字给他看。佛印禅师笑了笑说：“你不足说‘八风吹不动’吗？怎么就‘一屁打过江’了呢？”

苏轼恍然大悟，惭愧不已。

（据《新民晚报》）